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BIOGRAPHICAL DATA SHEET

Full Name (include maiden name) Carolyn Kay Williams Alexander

Address 2539 Bluegrass Drive

City Bowling Green State Kentucky Zip Code 42101

Phone Nunber  (502)781-9301

Sex Female Race Black Birthdate 7/28/48 Place of Birth A’;{\CAHen,
exas

Years of Education Six - Graduate degree (Master of Social Work)

Occupation Counselor, Special Services Program/Western Kentucky University

Parents! Names Will Ear]l and ~Nere Leona Ammons Williams

Siblings Names (in chronological order) Charles Ammons, Brenda Rowe, Willa Stewart,
and JoAnn Matthews
Spouses' Name Livingston Alexander

Children's Names (in chronological order) Jason Eric Alexander and
BErika Denise Alexander
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Interviewer's tape no.: ~WKU FL, FL & OHA Accession no,:

Interviewer: Gina L. Kinchlow Address: 1225 College-B105
. 2 39 B agra .
Interviewee: Carolyn Kay Williams Aleiiﬁggg_ 2539 Bluegrass Dr

Date: OQctober 4, 1984~ Thursday

Place OmeterV1aqLollece Ecucatlon Bldg.,Western Xy. University N

Other people present: None

Equipment used:

Reel~-to-reel tape: Brand: Size reel: Tape Mil: Speed:
Cassette: Brand:geotch 2AVX60 C-30.C—90/C-—120 (circle size)
Amount of tape used: (Side 1): all (Side 2): all
Brief descrlptlon of interview context and tape contents:
~talking with informant -about "Juneteenth” celnbratlons as ob-
_ served in McAllen,Texas where she grew up.
COUNTER . TRANSCRIPTION
003 KINCHLOW: Fieldwork 5728. Dr. Camilla Collins,; Instructor.

Project, "Juneteenth”. Interview MNumber Oné, Tape Humber
) One, Side Wumber One. Today is October 4, 1984, Thursday.
I am at the College of Education Building on the Western
o Kentucky University campus in.Bowling Green, Xentucky.
My informant is Mrs. Kay wiiliams Alexander. My name is
0/0 Gina Kinchlow.
Okay. Let's start out by getting just some personal in-
formation from you. Okav? Just give me your. . . vour

nane and your present address, city, county, and state.

FAY FZ
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ALEXAMDER: Okay. And you want my, uh, maiden name. How,
I mean, how do you want this?
K: Ah, give me your maiden name and vour, your last name.

A: Okav. My name 1s Carolyn Kay Williams Alexander. My N
present address is 2539 Bluegrass Drive, Bowling Green,; Ken- :
tucky.

K: Okay and your'birthdate and yvour birthplace.

2:: Okay nmy birtﬂdate is July the 28th, 1948 and I was born

in McAllen, Texas which is in south Texas about 9 miles

north of the Mexican border. So that's the southern tip of

Texas.
K: The southern tin of Texas?
A: Un-huh. It's known as the valley. The Rio Grande Valley.

K: E;aughé} The Rio Grande Vélley.

A: Un-huh.

K: Okay. Tell me a little bit about your parents.

A: Okay my parents are Will Earl Williams and my mother's
name is Nere' Leona Ammons Williams. My parents are native
Texans also. My mother was born in Wéllis, Texas which_is
W-a~-1l-l-i-s. That's near, uh, Houston, Texas. To the west,
southwest of Houston, And,well I said my father's a native
Texan. He was born in Oklahoma but his parents moved back to
his birth, well, moved back to Richards. Richards, Texas.

Yes. Which is . . . i;naps finger and laugh%} , You snap vour
finger and your already out of it. It's a.really small country
town and it's also west of, ah, but it's more to the north,
it's kind of like northwest of Houston out near, ah; Prarie

View. Out that wav.

2
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K: Okay, I've heard of Prarie View. I've heard of the college
there.
A: Okay, veah. Well, Prarie View A and M Univeristy is

located in Prarie View Texas and my father's homéetown, ah;
.
N\

up near Havasota, see, so all of those little towns, they're
all in that proximity, in that area,; about a hundred miles.
from Houston. But, ah, they, my father lived in Rickards,

Texas up until he was a young adult and then he moved down

to, ah, he lived in other towns in Texas but he ended up
eventually ended up in McAllen,; Texas. His parents also had
relocated to McAllen, Texas, and he comes from a'pretty

large family.

K: OQOkay so his parents were from Texas and then moved -to

Oklahoma?

bAs Well, they say he was born up near Altus, Oklahoma

and then they went back to; ah, Richards, Texas and that's

where they lived and then, ah, when he was a youﬁg adult

they moved down to McAllen,Texas and hg was working down there.
[see Figure 1. %7

K: That's where he met your mother?

A: Wo. Ah, let me show you this. We have this album. This

is a family album andit's my father's family tree. pulls

out family albym -

X: Oh great! I didn't know yoﬁ had this.

A: Yes, we have this and one of my aunt’s did the narration

on this and it includes all of the, you know, information

about my father's family.

K: Right.

A: And all of their, you know, his brothers and sisters
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and everything. And so. . . this is, ah, this was done in 1581.
(%1ips through paces

K: Oh girl; the pictures!

A: This will give you. . . okayv these are my gréndparents.

. N\,

These are my father's parents,; Andy and Martha Williams.

Okav. 2nd, let's see; all of this has been. . . see right here

where it says they lived in Oklahoma and several Texas towns?

Wéll they went back to Richards and then they moved to

McAllen,; Texas where theyv reared the remaining children.

And, see; my father was an adult but he still had vounger

brothers and sisters. [;ee Figure 1.2 and i.%]

K: How much younger?

A ﬁell,”leﬁ‘s see. . . there's a . . .‘théy weré little.

K: Okay so you're saving like he was in his twenties and

he had brothers and sisters that were like schodl ace.

A: Echool age. Yes; Un-huh. And, uh, because he and ny
mother{ let me show you how they met. They met when he

went up to Houston and, uh, okay, here they are. This is my
father and that's my mother. Okay see they met in Houston |
in 1843, He was on yacation. Eée Figure 1.

¥X: And he was in Houston vacaticning and met your mother.

A: Un-huh. They met, uh, I thinkK they had been pen pals

because it says here they were écquainted with each other throuah
a club in Houston, it was the Houston Informer, I think

they wére pen pals. And then they met, you know; while he was

up there visiting and then when he returned back down to

McAllen, they.continued to write each other and in September

they decided to get married and October the 3rd, uh, in
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1943. That s when they ¢ot married, and uh. . .

igee Figure l.i
ﬂ53 K: Tha‘f‘s kind of romantic isn't it? [laughs]
A: Yeah. Well my mother, uh, you know, had lived in Wallis
all of her life and she attended schools in Wallis, and, uh,
see,; at the time; only went to the 1lth grade. She said
that was as far as they could co so that was the equivalent
ta graduatiﬁg from hich school. But, uh, she did not go to
college, ah, because theilr, they'd had a. . . their house
had burned that year. It had burned up a lot of clothing
and stuff like that.
K: They lost quite a bit?
A: Yeah, they lost a whole lot and éo she wésn't able to
go to college and she went to Houston to work, you know,
aftexr tﬁat, and was working as a maid for, you know, several
different people. And that was her occupation at the time. I
think when they met she was working as a maid. And my mother
also by this time, had had. . . well, this was quite, um,
she was in her 20's, ah, let's see my mother was born
in 1915 and my brotper was born in 1941 so she was abhout 20. . .
what would you say, about 267
S K: Yeah. 26.

?6@%3 .A: She was about 26 when she had my brother and she had my
brother before she was married to my father, see, and my
brother was about 2 years old, he was going on 2 years old
vhen they got married. But, see, all that time she had worked, she
FTA~kJ'FaZ had been working in Houston. So then after they dot married,

-hen that's when they moved, well, she moved down to McAllen
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and they've lived in McAllen ever since.

- K: That's great. So who put this book together?
.A: Well; it was, kind of like a family project. My sister did all the,

. my sister Brenda, the oldest one, she did all the typing and ran_off. .

K: Who gathered the information? Who pulled it all together?

A: Well I think everybody contributed and then you just had,

‘there was a committee and the committee was formed of family members.

K: I've never seen anything like that beforé. T haven't.

A .Okay and omne yeaf they gave these out at the family reunion in 1981.
""Cause every year my father's family has a family reunion on the 4th of
July.

K: So it's a family tree album.

7

A: Un~huh. And the reason it's called Williams - Smith is because my

'grandmother, their mother has remarried and the second time she

married her last name was Smith.

K: Are'you going to let me.look at this?

A: Yeah. I'm gonna let you look at it. That's why I brought it. This
is why I brought it.

K: Well, I mean, am I going to be able to take it with me?

A: Yes, I'll let you take it with you.

K: 1'11 bring it back.

A: I know you will. [;aughg

K: Girl, that's nice.

A: T know you will. But, ah, you know, since there were so many people
in the family, because see my father comes frdm a large family. There
were nine children. And, uh, really I think there were nine living.
Some of his, one of his sisters, Dolly, died when she was a child.

K: Childhood disease?
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:uh, we call her, aunt, her name is Ethelene but everybody calls her

| I don't know where my grandmother got that name from but, you know, that

A: No, she stepped on a . . . she died of lockjaw I think is what they
said. She stepped on a, a nail, and, uh, died as a result of that. From
lockjaw. Tetanus, you know.

K: Yeah I noticed on that other page some of the names were marked N
through. I guess those are the ones that are deceased?

A: Where?

K: On the, uh, on oné of the earlier pages where it listed like his
family, his brother; aﬁd sisters.

A: He has one brother whois deceased. One of his younger brothers died.
My uncle Dal. He died a couple of years ago. Let's see, whefe did you

see that? It might;ve just been the way it was typed. Been on line.

Okay. %inds page interviewer was referfing :é} No. Yeah, it's

just the way it was typed. And, see, my Lthel. Okay, they're in nuﬁerical

order. too. Well, chronological order as to the. . . and my aunt Ethel,

Aunt Ella. She's the oldest one and then it's my father, see, he's
the oldest son and then after him there's Ira and then Hortense and
then my unle Garrett and then there was Dolly who was after. uncle

Garrett. Now she's the one that's deceased. And then there's my aunt

Erma and then uﬁcle D. Joe. [;ee Figure l.i

K: What'"s his first name?

A:  Doris. [Iaugh%]

K: [Iaughé] Excuse me. I'm not laughing at his name.

A: Oh no! That's why I said, '"Doris.' When he, uh, graduated from high

school he quit using the name Doris because to him that was. . . ah.

was a female name.

K: Sure. There were men at that time named Shirley. Aﬁd, uh, Marilyn
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( Marilyn White ) was telling me Tuesday about an uncle of hers whose

name was, ah, oh he had a very feminine name. Beverly.

A: Well anyway, he did not like it and so everybody had galled him

Doris anyway but once he graduated from high school and he was getting

ready to go to college, he started to call himself D. Joe and so, ah, that's

what we started callin' him and now we just call him D. Joe,

K: He dropped that Doris.

A: Yes. He dropped it. And my uncle Dal, well see you know that'q. ..
instead of, it's like Darryl, but it's Dal. D-a-l. I'm not jokin'.
D-a-1-. Dal. But it was, you know, supposed tb have been Darryl. But, you
know how people. . .

K: The way "we" pronounce it. So. . .

" pronounce it. So.

A: Yeah. The way "we
K: Dal Ladd.

A: Un-huh. And he was the . . . ah, now this is, this is, out of or-

der 'cause like D. Joe is the baby and Dal was before him. But I think,

I don't know. . . but anYway, I know D. Joe is the baby. {?eferring to
Figure l.é}

K: Okay now these names up here, Mayola. She's the. . . oldest?

Ar Okay. This is my, my, okay this is my . . . underneath it would

have the name of the primary person up here. Okay? This is my grand-
father's birthdafe, where he was born, his father's name, his mother's
name. uh, his brothers. The énes who‘are now living, well, his brothers
period. They're both still, they're both living. And his sisters see,

so these are his two sisters. Well three sisters 'cause it would start up
here at the top. Okay and then down here his spouse. Her. . .

¥: Her birthdate.

A: Wo, the date of marriage. That would be their date of marriage. And
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where. And the@ their children. "Cause see like over here for, okay like
for m& father, okay, this is his birthdate. Where? Altus, Oklahoma. His
father, mother, brothers, see he has three brothers and then his sisters
and then his spouse's name their date of marriage, where,'and then their
children. See, it starts here. [;ee Figure 1.%] A ™
K: Tell me about your mother's name.

A: Nere'?

K: Nere'. That's, that's different.

A: Uh. She was named by an uncle of hers and, uh it was the name of,

I believe, someone that he had known. And, uh, . .

K: That's pretty but I've never heard that before. Nere‘.Leona.

A: Un—huh.>But she was named by her uncle Ben. She was telling me about
it. My mother likes to keep albums and she's kept pictures, you know,

and things like that and now she's, you know, giving us all the pictures

"l:of us that, you know, when we were little and uh, she's doing a seperate

album, for all of us.

K: That's good. She's the.faﬁily historian.

A: Yeah, she's a historian. But, you know, like with her family they have
family reunions every two years. They don't have a family reunion every
year. My father's family, my mother's family, um, has not been as closé,
you know, in terms of doing things like that like my fatﬁer's family.

But they started that recently, Well{ several vears ago. But unfortunate-
ly I was only able to go to one family reunion and that was before we
moved to Kentucky. On my mother's side and we met out at my grand-
mother's. See her mother is still living. Both of my father's grand. .
both of my father's parents are now deceased. ﬁut my mother's mother is

still living and she's in her 90's now. And she has a sister who's still

living also. She won't tell her age but I believe my grandmother, um, I
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was looking at a picture we had, okay, ten years ago she was 84, so she's

about 94, She should be about 94, Either she was to turn 94 this year

.because her birthday has already passed. Her birthday, T think, is in

~February.

K: And this is your mother's aunt? Your great—aunt?

A: Yeah, my great—aunt is older than my grandmother I believe. See.

So she's got to be older than grandmother but she won't tell anyone her

‘ age. And her name is Aunt Evvie.'lgéughs And both live, they still live

in Wallis. They both still live alone. Ah, My grandmother's health has

)
not been real great. Iﬁ recent years. And her sister has someone who

comes in and spends the night with her. But neither one of them really

want to live with the family.

K They.like that iﬁdependence.

A: They 1like that independénce, but my grandmother, oﬁe of the things that's
concerning us is that, ah, she's starting to have blackouts. so thefe

might be some, she may have to go and iZiez with someone even though she

may not want to. During the wintertime she usually comes over and

lives With one of her daughteré, but, you know, her main concern is

getting back to her own house and getting her maii, and everything, so

théy zo out there frequently.

K: Sure because_thét'é home to her and that's comfortable for her, see,

A: So it's, ah, you know, that's one of the, ah, stresses now, you

know, with, ah, having parents who are living for a real long time. But

we always go to see her. I get to see my grandmother at least once a year
and my children, ydu know, living over here in Kentucky, and not

being able to see their grandpatrents as often as we would‘like,-you

know, every time we go over we always go over and see my grandmother.

So I didn't see her when we were over in July, but when we go back at
Manuscripts & Folklife Archives
. Library Special Collections
Western Kentucky University
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Christmas time, then, see, I'll get to see her then.
{: Good. So this is good that they know her.

A: Oh yeah. And they call her, they say she's the "other grandmother.'.

That's how they ... . that's our "other grandmother." But they know, thagc

you know, this is not grandma. They call each one of their grandmothers
grandma, but this is the "other gréndmother." So that's neat. So it's
like really four geherations, in, uh, 1-2-3-4, yeah, we've got
pictures, you know; with all of us on it, you know, with ﬁy mother.
“Cause I have a daughter, and my grandmother, ah, yeah, so it's-like
four generations.

K: That's special. That's really special.

A: Yeah, it is. I'm really proud of that. Because when I grew up in
McAllen, well see my grandmother, she lived right mnext door to us, my

father's mother. And, uh, we really, you know, she had, we had the

{ opportunity of living right smext door to our grandmother and having that

kind of relationship with a grandparent. Apd my mother's mothér living
awéy, we would only see her when we would go up fhere during the summer-
time on vacation. And so I didn't really. .

{: Once a year?

A: Un~huh. Yeaﬁ and I didn't really get a chance to really be as

close to my'qther grandmothef until T was an adult and living in

Houston when I then had the opportunity to go out and see her and she
would come over to Houston and things like that. But, you know, when
you're a child, having that relationship it's really great.

K: It is. I can remember my grandmothers, well béth my grandmothers are
still living, and I can rememﬁer childhood relationships I had with them,
and it's special. It's something that children. . . when you can have your

grandparents living you ought to take advantage of it.
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A; Because my cousihs that lived in Houston, it was just‘the opposite, you
know, like they had a chance to see my grandmother moreso, a lot of

them, on my mother's side, they were a lot closer to her. And with us,
being on my fathe;'s side, we were a lot closer to that g?andmother than\\
my cousins who lived in Houston. So, it kind of evened out, but. ‘\»
still, you'know, we called her "Muddy" [iaughs I don't know,

we couldn't say Motner, you know, we were llttle, so we called her 'Muddy",
I mean M-u-d-d-y. And she didn't look like mud, you know. [;aughé]

But we calle@ her "Muddy" and we called my grandfather papa. That -

was my father's father.

K: And they Both are deceased now?

A: Un-huh. My grandfather died. . . oh, let's see. . . he died when I

was an addlescent and uh he had been, he had been sick for a longitime.
He'd had his leg aputéted, one of his legs had been amputated because

.': he had diabetes. And) let's see, it doesn't say when he died, but I

know, okay, yeah, he, no ,no, no, yeah, he died iq.1962. He was 69.

He was.69 when he died)and.a . o

K: They were still living in McAllen at the time of his death?

A:  Un-~huh.

;?é%ﬁ, K: Well tell me about your brothers and your sisters. How many you've

7 ;ot and . . .

A: Well, I've got one brother. His name is Charles and he was born is
19;1.'He's going to be 43 this year ;nd he lives in Houston, Texas

now. My oldest brother, well, my only brother, we, we all had a real
special relationship with him, with him being the oldest brother

. and everything and I think, well he admits it to this day, we, we
FAH F/Z |

kind of spoiled him. ﬂ;ugh%] We did. [;hone ring%? Oh wait

a minute, let's see. I told them I didn't want to take any calls. Want
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to cut that off? }?urned recorder off f&r phone cali]

Let's see. You want to start from the beginning? I have four sistefs.

My brother is the oldest.

'K; And he's the only malé?

A: Right.

K: Okay. Now. Go ahead with your siéters.

A And,véh, my oldest sister's name is Brenda. Brenda Joyce. And

i always called her Brenda aﬁd when we got older I started:calling

her B.J. Bﬁt'mostly, Brenda. Okay, she was born in November. Her
birthday's November the 7th which is one day after my father's birth-
day. His birthday's November the 6th. Okéy? And: then my next sister,

her name is Willa Earlene. Okay. Since there were no other, well, with
my mother and. father sinée there were no sons born Eo them okay, Willa
was féally named after my father. See, Willa, her name, Willa is a
derivative of Will and Earlene is a derivative of Earl.

K: Nice. That's nice.

A: And, uh, okay; Brenda-was born in 1944, Willa was born in 1947. l;ausg‘
I believe, I have to~check this and make sure. She was, yeah, and I was
born July 28th, 1948. And then my younger sister Joann was born
December, 1949. Willa_may ha&e bgen,‘I think.ﬁilla was born in 1546.

.I take that back. Because there's about a two-year gap, almost a
two—year gaﬁ, because Joann and I are the only ones born, you know, really
close together and so we were all prétty close as a sisters agd brothers.
We had, I would say, a pretfy good relationship growing up. We didn't

do a lot of fighting or, you know, hostile type relationship. We

had a.good relation, we had good relationships. Yeah, close. And,

you know, we'd watch out for each other. My mother worked off and on,

you know, when we were, after we were school age. And when she was work-

| ing, you know, we would all have our chores, you know, things that we have
i . .

!
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to do when we got home from school. Growing up, my father worked at’

‘McAllen State Bank during the day. He was the head janitor. Well,

he was the only janitor theylhad at the bank for a number of

&ears. He had started working at the bank when it first oéened,

so he was one of the older employees there. And, uh, what he did was,
he worked at the bank during the day,valright then, after he got

off work_froﬁ that job, theﬁ thatfs when he cleaned up the other
BuiHings on the side. Alright and what we would do, one of fhe things
that I can remember doing is, for, I don't know, from I know when ‘
I was about six to seven years, maybe, you know, not all the time,
but I know when I was. in about the fourthAgrade or fifth gradg, we
would go to work with my father.

K: {;§ughiné3 I.use to do that too.

A: We would go and help him to clean up. See and my grandmother

lalso cleaned up buildings and so, he would come home every day,

pick us up, and we would go back to work with him and we could

clean up.

K: (jokingly) Did you ever clean any doctor's offices?

A: Uh, no, but we cleaned lawyer's offices and we cleaned
insurance, mainly lawyers and-there were, ah oil and gas building
éhat we éleaged and, you know, all the people who worked there, they
worked-fpr}ah;pil'company and a shoe store. And we always had,
we'have an, my father had an account ét the shoe store also, so

we always had good shoes. I'm not jokin'. Hey. We always had

Buster Browns Xigugh;] . “And, I mean, vou know, and five kids,

back in the '40's and the '50's, . . .

¥: Right. That wasn't an easy task.
v That was not an easy thing to do and Montgomery Wards and

Sears. You know, we didn't know, when I was growing up, I didn't
, .

I~ 14
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know what it was to go to the store really to buy anything other
than shoes. ﬁow we would go to the Puryears and it was a family-
owned store also, and, uh, but we would go there and-get‘our shoes.
So we always had good shoes. And this is where he worked. And N\,
he had an account there. Now don't ask me whether 1t was paid up

or not. ljeugh:] But that's one thing that I can remember, you
know. And, uh, in terms~of, my father was very enterprising also.
At that time in' the '50's, okay, when blacks could not stay in the
motels in Texas, and in McAllen, there's a . . . truck driverst uved
to come down delivering goods, also people would come dowb '

bringing the salesmeh; Chauffers? Okay? And uh, the school~teachers
who liVed in McAllen cause at the time, well up until about, okay,
I started school in 1956. So up. until about 1956, before they in— -

tegrated the schools in Texas, like I say when black people came

”1down then they didn't have anywhere to stay. My parents built an

apartment and they rented it out to peole who were passing through.
And, uh, there-were-biack.cafes‘andiuh, you'know; peopie could
go and eat at the cafes if you ate in the "Jim Crow" section,

you know, so, ah, jfiiterms of hotels and stuff like that,. that.

' (was not available. So they would ¢ome and stay at our apartment

and so that was a business. That was addedwincome. So, we did thet
and. my father had his janitorial service because you know,

he even had a sign‘and everything. And, ah, so, like I say, he was.

very enterprising.

: Sounds very-businesslike;
Yeah.
¢ Now did your mom work too?

¢ Well, see, like I say, she worked off and on, as a maid, until

}
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the '60's and then she worked in a nursiﬁg home as a' cook.

And she worked there for several years and then her legs gave her
problems. She has, my mother has arthritis and so eventually she had
to stop doing that:kind of work because her feet and her iégs

and everything. But they still haye the apartment and now it's
rented out to a couple, well to a famiiy. But back then, you

know, it was just for people passing through. It was a three-bed-

room, ah, well it was two bedrooms or if you had the living

‘(room, well it was two bedrooms a living room -a bath and a kitchen.

And then later on they changed the living”room'area into another
bedroom, so it was like three bedrooms.

END OF SIDE ONE

BEGINNING OF SIDE TWO

K: Fieldwork 578. Dr, Camilla Collins, Instructor. Project,

'Junetéenth'. Interview number one, tape number one, side number two.

_ Today is Octobef'4th,-1984, Thursday. I am at the College of Education

uilding on the Western Kentucky University campus in Bowling Green,

entucky. My informant is Mrs. Kay Williams Alexander. My name is

Gina Kinchlow.  Okay. I'm sorry. I ran out of tape. Alright now,

er'e talking about household chores.

: Well we would all have a week to wash dishes. And

remaﬁwr‘my father had, he was a good carpenter, and he made a box
nd we would staﬁd on this box. I was washing dishes from age five.
[;aughs And when I look back,lyou know, my kids now, m& boy is

len, and he barely knows how to load the dishwasher. And when I was
| - .
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fiﬁe years old we were already washing dishes.

K: -Yeéﬁ; Standing over a sink washing dishes.

A: Yes and I hate to wash dishes to this day. But, ,{iaugh%] , We

each had a week to wash. Like if you washed dishes that wéék then some-
body else took the dishes off the table. Then on Saturday mor-
nings, now.that was the "biggie" because that was the day when you
had to totally clean fhe house and do the yard. We had to.do all of
that before we coul&“goAto the movies on Saturdays. And, plus, you
remember , ddfihg the week we were going to work with my dad.

After work. And see my mother did'nt go with us to clean up. It wés
just the kids, see.:She stayed at home after that. She'd go and do
her work. My brother had the opportuni;y to participate in sports
and he was alwéys playing baseball, mainly baseball~énd football.

So 1like during the summertime when he was involved with baseball,

|practice and all like that, we would still go and do the work at

the offices and then on Sa;urdajs we would do our-regular chores,

|1ike the ironing, cleaning up the bathroom,dusting,mopping. And

we could not, well at first wé did'nt have a t.v. We were the last

I know we were.;hé last black family probabi& of kids growing up

at that time in:our neighborhood to get a t.v. And so we would go down‘
sometimes to a friend's house who lived in the neighborhood to

watch t.v. There were, I remember, two families, the Pleasants

and the Fields, they had television and we would_go down and watch
cartoons with their kids. But we couldn't do that until we had

Finished our own chores. Then finally our parentsﬁwere able to

get-a television for us. But T do remember that. We couldn't go.to

watch cartoons or anything until we had done our work and this was

Fvery Séturday. We were active in church activities so if you had

!
?hoir rehearsal and Starlight Band which was like a bible study
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group; that's what'that was. On Sundays we went to church all day.
My kids complain about being in church for two hours and I tell
them, " Look, we went to Sunday School, Daddy was a deacon, Mama was
on the usher board, we went to church, Sunday School, 11:06 service,
B.T.U. and then night service." This was every Sunday. In the mean-
time, Sunday afternoons if you had homework you did your homework
on Sunday afternoon see.

K? Squeeze that in'somewhefe in between your different ser&ices

and things. You must have been Baptist.

A: Yes. I still am a Baptist. But that was what your weekly

routine was. Now I know a lot of other kids thal did'nt go to

church .as much as we. did, but, like I say, my father was a deacon
in the churchAso>we were quite active in chﬁrch. We éang in the

choir. I wanted to join church when I was five years old but 1

i{did"'nt want to be baptized. I was afraid of the water., Death;y

afraid of the water. laughs So I did'nt really join ch;rch

until I was about eight yeafs old. After that I was secretary for
isome of the organizations and things like that.Vé‘were all really
active in church work. We did things together. Our parents took

us places. They took us on trips..We had a vacation every year.
[-can remember a lot of other kids, fewer kids in the family, but
their parenté did'nt travel that much. We would go up to Wallis
bvery summer, we would go to Houston. ﬁe would love going to Houston
because then we'd get, well, we would go into the neighborhoods

&here our cousins lived and what was sd fascinating about that

as; okay, you have to remember I grew up in a town where there
ere less than a hundred blacks. When we would get to Houston,

or years, I did not know that anything existed outside of Third

\j
.'
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Wafd and Sunnyside becausef”&&a were black neighborhoods. We went

to Third Ward,'ﬁé'weﬁt.to Sunnyside, and .ovér in North Houston.

We never reglly went downtown or anything. Whenlwe went to-Houston
we did'nt go places like to the zoo and places like that. ﬁe

would éo.to Emancipation Park which is in Third Ward, go to the "Y",
but the idea of being around so many black people! This was just very
overwhelming to us to see, to be in neighborhoods where you just

saw black people ali the time. Because in our neighborhood it

was a2 mixed néighborhood. It was Mexican-American and black. That

was just, we would get to Houston and go, "AAAAAAAAAHHHHHh!!i" You know.
Ellaughin% Conseé;uently, that had a real positive dmpact on

us becéuse we knew that in other places there were black people. A
whole lot of biack peopleﬂ We really liked that. It!s'really

odd but some of the black kids who grew up with us were never able

.to make that transition. And I do believe 1it's because of the fact

that they did not have that‘mugh exposuré.
K: You . sean to being around other blacks?
A: Yes. Yes.
: It makes~a difference?
E Yes! They we;e not able to make the transition so they are still
Hown there in the valley. Some of them have gone away and lived
briefly in citles but they-haQe come back.
K: Not comfortable.
A: Not comfortable.
K: Not comfortable with being around that many oﬁﬁer blacks.
A: Right. Right.

K: Well thank God you all went to Houston.

4: I'm serious. I'm serious. I am serious. I am very serious.

(- /19
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And they have become more accustomed to the Mexican-American culturé. Even
though they're black and they do, they are, they do things,

they are still, they're not that comfortable being around a large
number of Blacks. - ‘ ' N
K: That's kind of sad.

A: It is sad. Théy havéAalﬁays kind of wondered how we coﬁld do
it, and I just know if's from that. They never went anywherg. My
parents were involved’with the NAACP. There were not that many
black organizétions that families could get involved with that were
totally black. So the church was very impqrtanf, the NAACP and the
Masonic Lodge. In térms of totally black organizations,that'’'s the
extent of it. |

K: Did you go to a big church or was it small?

A: It all depends on what you call big. The church was, it was the
oﬁly black church, for years the only black church in McAllen,
Bethel Baptist Church. And would you believe, we,. you know how
Baptists are, black Baptists, we split. The church split. We wanted
to get rid of one of the miniéteré, the pastor refused to leave.
That's very typical of black Baptist chufches!' [@aughé]

A: This happeneﬂ when I was a teenager and I want you to know that
my parents were part oﬁ,pf the faction that left. We formed another
church, . . . |

K: What did you call it, the ﬁew Bethel Baptist Church?

A: No. I was the one who thought of the name.

F: Kay your'e kidding.

A: I kid you'no#. It's called, we were supposed to have a meeting.

They had a meetimg and asked for names. The name that I suggested

+as the name that was chosen. It's called New Hope. Eaughé] New Hope

‘. Manuscripts & Follidite Archives
] Library Special Collections
| . Western Kentucky University
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K: And this was a church madé up of people who split from Bethel
Baptist? |

A: Yes. And we used to meet in our den, of our home until we

raised some money. Then wé raised the money and there was a small
building over, not even in our neighborhood, probably about a-mile
from our'immedﬂdé neighborhood. Most of the black people lived in one
neighborhodd that was spread over about five or six blocks. And,

at the most, I'm talking about maybe six families, something like
that. '

K: That was the bulk of the. . .?

A: Church. Our congregation had not been small so you had ten

or fiftéen people at one church and maybe that same number over

at New Hope.

K: So your whole family was actively involved in church?

A:' Un-huh. They rented the building, well they purchased 1it. They
purchased the building on the land and everything. It's a small
building. It's been renovated and everything and now the& even, since
it's down to so few people, I mean like maybe aboﬁt six or seven.

people and most of the}beoﬂlé who are in the church, like my parents,

Mmy aunt, there'rg not that many people in the church but they carry

- lon actively. They had the pastor's 25th anniversary recently, or

something like that recently, the other year, because I sent a
donation home for that. They actively raise money and have their
fundraisers. They have a pastor who's in his 80's, doesn't évén.
live in McAllen, who drives down ;very weekend. Well I th%nk they

have church maybe twice a month. Morning service. On the other

ﬁundays they just have Sunday school. They still carry on. Now
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there have been other people who have moved into McAllen who are pro-
fessional in the sense that they moved in with other companies

like Sears and others. They either go to church in McAllen, or

'| some don't go to church in McAllen. Some of them go to church in

.Edinburgh which is about ten»miles from McAllen. It has a larger
black population, |

K: So fight now, toda;, McAllen only has two black churches?

A: It!s doing good fo have two black churches too. I ~ﬂban'that
both.of them have survived this long with so few people.

K: Can you ever remember a time when maybe you did'nt want to be
involved in church? Or maybe one of your sisters or brother did'nt?
A: No. Well, it was the socialization too. You could go to thé”pro—
grams pver at the otﬁer churches in the aftérnoons.>Hey,‘thatfs where
you'd éee your boyfriends and stuff. Never had a boyfriend when I

I was in McAllen. Never had a boyfriend who lived in McAllen.

It was always long distance.

K: Well I imagine it was slim pickin's there.

1
\

A: Very. I mean there was only one 6tﬁéfvguy.who was the same
age that I was who ended up staying in school all the way through
high school. He dated Mexican~American girls, but I would'nt have

gone with him anyway. We were just friends. I was'nt interested in

_|him but it's jusf that, then it was real unique. You don't hear

about things that so much anyﬁore in terms of isolation. I can -
remember when my sisters were in high school getting ready to go
to the proms and everything. They would have to go with somebody

who lived, who was from out-of-town. It's always a big problem to get

date to go to the school functions particularly after the schools

ntegrated. When I was in second grade, let me show you this,

|
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| R: This is a plcture of you and Johnny Ailken. Going to school for

[}hows me a ﬁewpaper clipping, >see Figure l.i]
Look at this to show you I'm not lying. Look at this. The only

two second graders.

their second year.
A: And this was our school right over here. {}oiﬁts to school in

background of Figure 1.7| That's the school I wento for two years..

-K: Okay the buildiﬁg in the background is your school.
‘At And the name of the street I grew up on is called Booker T. and

‘the name of that school was Booker T. Washington School. When I

completed the second grade, that was the year that they integrated
the schools. Alright, theyﬁintegrated the schools, they took this
building and took it accross town and added it on to a school that

was all white and turned it into the library. We started going to the

'school Sam Houston Ele mentary which was right down the street from

us. It was about three blocks.

K: So they just took this entire school and moved it?

A: Yes. Moved it. Juét came in and moved it.-

K: And made it the corner of the Sam Houstén school,

A: DNo, they tobk it aécross town. Sam Houston was all Mexican-

American at the time. We integrated it. It was integrated with

" |blacks and Mexican-Americans. Mexican-American is also a minority

" |but then they were not considered a minority.

K: Really?

A: Well, they were a minority but they did'nt réally. .o .

: They were a minority in number?
: Well, moreso in name because they were a majority in number.

ee down there in south Texas it's predominantly Mexican-American,

=
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but it's just that at the time, back in the '50's, they were not

in power. They did'nt have any political clout.

A: At Sam Houston.

K: And then you and this little guy here went to Sam Houston?

{Eefetring to the boy in Figure le]

chose not to sendltheﬁ to Sam Houston the first vyear. The9 went to
Lincoln Elementary which was a white schobl, predomihantly white.

They had sbme'MexiéanQAmericans going'there but not too many. It

Houston which was in the neighborhood.

K: Wonder why the parents would want to send thgm to Lincoin

in the first place?

A: They did'nt want &hem to go té aschool with the Mexicans. These
were black'parents. Thats what I'm saying, it was'stil;..-.' |
K: So really you grew:up in a town with three different races.

Mexican-American, white and blacks?

“|A: Right.

K: And the blacks'were actually, as far as in number, were thé. .
A: The minority. And the Mexican—Aﬁericans are a minority race
also but in numbers they were .a majority.

¢ They outnumbered the whites?

A: Just about, yeah. But they did'nt have any political power. At

So the majority of the people, the kids, were Mexican—American?,

A: Yes and tiy sisters. My sister Brenda was in the higher'élementary

gradgs. It went up to 6th grade. There were three kids whose péﬁénté

thatvscﬁool for one year but they had racial problems. K;ds‘taunted_

them and stuff like that. So they transferred thgm back over to Sam

the time the whites had all the political clout. But now things have

_1—24
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really changed. When I was going to school, Mexican-American kids
being able to speak English was a plus for me already. See I was

at an advantage because I could speak English. Mexican—Amgrican kidé
into school at that time who qould not speaknﬁnglish'were,at a bigger
disadvantage because English was the only language you could speak.
They did not care about you being bilingual. fhat was not accepted.
You could not speak Spanish. They had rules like you -could n&t

speak Spanish, you Were'nt sﬁ;po’sed tﬁlspeak Spanish, &ou kﬁow,

but I'm just saying that's how . . .

K: While you‘we;e at school, they couldn't speak Spaﬁish?
A:.Could'nt speak Spanish and there was'nt'anything about bi—

lingual education. ﬁvérything-was,'you learn to: speak English.

S§ thaf‘s why I/say'that at that time, I wés at, we had an advan-.‘

tége in that‘bart, in that sense,‘because we could already speak

- |English. It was always the only black in the class and that went on.

My sister, see, when‘she'started school she never ever went to a Black

school. Joann. When Jodie started school she wen; étraight into

first grade at Sam Houston. She's always gone to an integrated school.
Then, at the time when they integrated my b;oﬁher went into the high
school, Even though we went to school togéther; our social lives

were totally seperate.

K: Can you femehberlike any differencés you could tell frbm having-
gone to Booker T. Washington and then the following year going to

Sam Houston? Could you tell any difference in the schools?

A: The classes werelbigger. In terms of the teaching, I had, my
teachei was just as good at Booker T. I had a very good tea;he*.

Her name was,.weil, at the time she wasn't marrieg, her-n;§9'was Miss

Black. Very good teacher. I have seen her since becoming dﬁadhlt. s
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| The man,Mi. Goodé>,who was the principal, when he left he went on

to another small town in Texas, Refudia? which is outside of
Victoria, Texas which had a iarger black popﬁlation and he was the
_ﬁrincipal‘there. Now he is iﬁ‘an administration position in Corpus.'
Christi, Texas'wﬁich is a city of aboﬁt 125,000 or more. It may be
more than that because Corpus. has groﬁn. Those schools still had

predominantly black schools when they integrated. In Houston, you

‘Istill had schools that were, still predominantly black, I mean like
- |all black, when I say predominantly I'm talking about all black up‘

-luntil the '60's and even now you have what they call, they just call

them one race schodls.

K: Well, I imagine ;t was a lot more diff;cult in Hohston to

bring .about that intégration. Whereas it was just a few blacks

in McAllen to deal with. And fou could'nt reall& tell a difference

in the quality of education or anything? |

A: No because I had very good teachers. I was already reading when

I went iﬁto'the first gfade and we had, I do miss_as far as black
culture, we did'nt'hafdlfuget aﬁ§£ﬁlﬁgﬂaffér that about black culture.
[: Did they talk more about M@ii@éﬁ—Americﬁn'cultufe? |

: No.it was just all culture in general. Just history. When

I had Texas histbry when I was in junior high school I can remember

" khem covering the "Juneteenthﬁ.but it was like a paragraph or so.

[t was mentioned but it was'nt anything that was discussed to any

reat length. I'1ll put it like that. It was up to our parénts to

ass on the culture.

: Because it was'nt there in the school? ‘

¢ Right, It Vasn't there in the schools. And you know like reading .

bout famous black people, and I remember reading  about Booker T.

S
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Waéhington. I has read all those books when I was in the second
grade. The autobiographies and stuff like that. Now I had already
read all that. Having it taught in school the way I knew fhey wére ,
teaching it in the black schools. So we didinfhéééﬂéllnthat,.Like
W.E.B. DuBois and all those were names that I didn't know anything-
about those authors and poets and people until I was a lot oider.

K: It was'nt talked about in the school system?

A: No. You hear mef No; N-o. No..But my mothef liked to read and she
always belonged to book clubs. She would get books by Frank Yerby'and
then when I was in junior high school I worked in the lib;ary and
that was where I wés dlways interested in reading. That was one of
my hobbigs. Thg librarian, she knew that I was really'interested.iﬁ.
reading and everything, her name was Miss Brooden. She wauld always
tell me about different books by black authors.

K: Well what did yoﬁr parents think about your education? Was it
important to them?

A: Yes. It was very important. Very important to both my parents.
They wanted, it was like always expected that T would go to college.
Tt was expected that all of us, if we wanted to would go to college.
My oldest sister; well,-my bro;her, he did not graduate from high

Lchool with a diploma. He left school when he was in the eleventh

" grade. He and my father had some relationship problems when he was

gbout 17 so he left home and he went to Houston and lived with
bne of my uncles, one of my mother's brothers. He went back to school
%nd then when he was a senior he went into the aif force. He got

his G.E.D. through the air force. My sister Brenda graduated from

high school and went to PanAmerican over in Edinburgh. She went

¢ver there for two years and then she left school and moved to Houston.

|- 27
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Willa graduatéd from high school, the one that is next to me. Willa.
did not want to'go to college. And now I guess you would either

say, the way they term her now, she probabiy would have been described
;s being maybe a slow learner. She graduated from high school and then
decided she wﬁnted to go to beauty school so she went to Houston. She
moved up to Houston where Brenda, she and Brenda went up to Houston.
B:enda completéd two years of college. When Brenda was going to Pan-
Aﬁericaﬁ;ﬂl was in high school thén. I was abopt, I must ha&é been
fourteen or so when she graduated-from high school. She would take"
us over to PanAmerican campus with her and different stuff like that.
But I was always the one expected to go té college.

K: Why?

A: Well, probably because I made better grades thén:anyoné else.

:It wasilike, " Well Kay's going to college." Jodie, my youngest
sister, she did'nt want to go to college either. She just wanted

to get out of McAllen. The night she graduated from ﬁigh school,
everybody else was out themw partying and everything. My sister was,
we were gefting ready to go to Houston, she moved to Houston and i
went up there for a.vﬁcation. See 1 was already in college when Jodie
graduated, so, in essence, I was the last one to 1eave.home.

K: Even though you wefe not the youngest?

A: Even though I ﬁas not the youngest , I was the last one to

'|1leave home because I was going to Pan American which was not my

first choice of colleges. There are alwa&smbvertones and I do feel
that had I been going to a predominantly black school, probably
my high school expérience would have been different , than what it

was. Although I had a ver& good education, I was involved in a

. lot of activities, my social life, socialization, it wag'the "pits".
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And_that's when'Iyléarned.that.you have to have‘some.balahce in
your ;ife. It was always a constant strugglemiﬁuget dates for different
things. Then, plus, since I had been exposed to college, I knew -a

little bit about what college was about, my uncles had gone to coliege.

My father's younger brothers that I was mentioning? They had all gone "S’

to college. My father had hglped ;hem to get loans and financialn
assistahcg to go to college. So that they could go to coilegg.

So that they'gould become tgachers and doctors. Ali three of his
younger brothers graduated from college. We went up to Houston., They
graduated from Texas Southern University. One 6f uncles went on

to become a dentist, the one who's deceased now. But.it was just
that college'was always in our, education was always important. My .
mother ﬁould tgll me, she would tell all of us, " I don't want you.

to have to do what I'm doing.”" I can remember one time one of the

- | houses where I used'to hate going to work with my mother and cleaning'

{up people's houses. We would go.and I remember once when I was in

high school that was when she had gone back tb'horking as a mald part-
time. I would drive her over to the places, m? mother cannot drive,
she never did get her driver's license, so I would drive her over

td the places where she wouldl£e goihg to work. I remember one lady

she used to work for. It was 1his old lady. She . . . the woman

was racist. I'11'put it like this. She would say anything tduﬁe 11Eé;l

._"~We11 what do you want to do when yoﬁ get out of high school?" And.

I said I was going to college. I never will forget one time that
woman said, "Well why do you want to go to college?" And what did she

say that for? When my mama got through with her! [iaughé} I'm

serious because it was still like . . .

: Like you werdnt supposed to . . .

f: Like I was'nt supposed to go to college. But she said that to

[ o




=3Zo

COUNTER - A TRANSCRIPTION

the wrong person because she said that to my.ﬁama. You know,
things were sometimes more subtle. Thej'wefe'nt always, you know.
Like I said, a lot of expefiénces'I did'nt really run into any
overt type, ah, racism, but ig was always subtle. Like whén I was
in high school one of the things when I was getting ready to
graduate, I was in the National Honor Society, all of that. I

diﬂ not ggf a scholarship. I graduated in the top 25 of the class.

Zi;ZéL— Did not get a scholarship. Not even a hundred dollars scholarship.

' o . END OF SIDE TWO

END OF TAPE ONE

A FL
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in McAllen, Texas where she was born and raised.

COUNTER , TRANSCRIPTION

KINCHLOW: Figldwotk 578, Dr. Camilla Collins, Instructor,
Project’"Juneteenth". Interview number w%!7tape nuhber'two, side.
number dne; Today is October 4, 1984, Thursday. I am at the College
of Education Building on tﬁe Western Kentucky University campus

-|[in Bowling Green, Kentucky. My informant is Mrs. Kay Williams Alexan-

ﬂﬂ? ”/5 der. My name is Gina Kinchlow. Okay. Let's talk some more about

school.

AEEXANDER: School? Well, okay, like when I was in high school'that—

is why I say you . .- . a high school in a small town that did'nt

y 1fj2? as one of the things. I was ready to get: out of high school and this

Pave a very large black population. You, you, you, ah, you - -
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élways felt l1like a étep behind, you know, you a étep béhind
everybody else. And, uh, that was one thiﬁé thathréally, you know,
that's when I began to become more censcious of racial attitudes;
You know, 'cause I have to admit I had a pretty sheltered;, ah, |
you know when we were growing up we were pretty sheltered from
things. We did'nt have a lot of negatiVé facial experiences but

I did have some.

K: Some.

A: And, uh;qne of them that I really feel, y&u know I felt, I

was very angry about this because I did not gét a scholarship.

And I remember going in and falking with the counselor at the time
about Ehe'gchools that I wanted to go to. Alright, you know when_ _
you'rg a jqniq; and you start that's when you take all the tests. You

know, I took the SAT, and the PSAT and all that stuff. And then I

" |was on the list for, ah, scholarships for black students. You

know it was not the national merit but it's the other one. Okay
like if you're not a nationél merit finaiistiiﬁ's the onelnatidnal
achievement I think or sometﬁing like that.

K: Yeah. Yeah. |

A: Alright-I ?as on thatAlist and the échools that I wanted to

éo to. i wahted to go to Howard University, I wanted to go to the

" |University of Houston and I wanted to go to North Texas State

University in Denton. I did nbt send ény information at all to Pan-
American College at the tiﬁéﬁﬁéééﬁse'I was notfplahning-on'édiﬁgitb
college there. Alright I went in you know when the scores came

- jback ‘and everything and I started getting, I was just deluged with -
applications apd information about universities from all over the
United States. Alright, I wght in and I talked with the éounselor

and I was telling her that I wanted to go to Howard University,

I -

-
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and I wanted her to, you know, help, you know, me with the procedures,

you know the applicatioh and stuff like that and find out about

financial aid 'cause then you had to apply all the financial aid came

from, you know, through the school$., Alright, well my coﬁnselo: N
did'nt do "diddly squat'. She wanted me to go to Texas Women's
University.which was also in Denton but it was a woman's school;

a women's university.'AF.Fhe time it wés totally women. And I told -
her I did nét want to gb to Texas Women's because it was all, it
was an all gifl's school.

K: Right.

A: And then I toldlher, that to me it's as bad as bein' &own

here in McAlien.

K: E.augh%] :- ‘

A: Do .you know that she got very p , angry with me because

lof that and she said, and I quote, you'll do it on ybur own then.

That counselor never gave me anymore information about the schools
or, you know, like ah, reviewing the, you know, my applications
or anything.

K: Yeah.

" |A: And so what happened was, and you know I did'nt get any,

you know, she was the one who had to make the final reccommendation

regarding the, the, the scholarships they were giving out.

: Right.

+ 1 did"'nt get one. All my friends got scholarships you know some
ho were minorities you know Mexican American students? I did'nt
et one.
K: That was her doings.

A: I believe. But she told me that to my face. You will do it on

your own. And, 'cause I told, I said, "T'want to go to the University




COUNTER

TRANSCRIPTION

7

FAN, F2

6qu6ﬁéﬁéﬁ.1f‘I‘can't go to Howard. I really want to go to the

University of Houston.

K: Un-huh;

A: She told ﬁe, "Well Carolyn," 'cause see they did'nt call me

-khy. At home I was called Kay but at school there was another girl

whose name was Kay and she was, that was the only name that she had,
so to cut down on confusion . . .

They called you . . .

.

A; They called me Carolyn.

K: Carolyn.’

A: " Well Cérblyp; you will do it on youf own." And that lady
didfnt.dd anything you know in regards to giving me counseling
about;_ah,>and.see the additional scholarship eithefiyou know the

other one with the national achievement you had to have like a matching

",scholarship. So you know when I left high school I was full of anger.

K: I imagine.

A: And the only thing thaf I got and I got that on my own, was

a hundred fifty dolla; tuition scholarship to North Texas. But, then
I found out that, ah, I was'nt going to qualify. Then, it was harder
to get grants. I was not going to quﬁlify for é grant becéuse I was

éhe only dependant you know then at home.

K: That yourlparents had.

A:. And my father's income, believe ié or not, at that time was more
than what the, you know, was more than what, well we were right éver
the guide, you know, we were right over the ammount. The guidelines.
So I céuld'nt'get any grants and we did not know anything about the

loans at that tiﬁe, you know;—that you could get. Loans, the loans

that he had gotten for his brothers, had been like persoﬁal loans

- e
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through the bank, see, and so he'd always gotten loans for them

‘through the baﬁk. And, uh, so , T ended up going to PanAmerican for

two years and hated every minute of it.

K: Oh.

Al Eaughg . N\
K: So PénAmeri;an was where you could get the financial aid? -
A: No I pai&, my father paid my tuition. The first year he paid my
tuition, well, I liyed at'home, see, seé I did'nt even iive on cam;

pus. I lived at home and 1 commuted with, ah, I was in a car pool.

This girl she‘had a car and if was a bunch. But it was just, to me,

going to PanAmerican was almost like an extension of high-séhool

because so many peoﬁlé from the v#lléy ﬁent to school there. It

was still the same situagion in terms of sociaiizatidﬁ. The only .

black students who were ﬁhere were basketball players. So if you

'~_were'ﬂt dating someone who was on the basketball team, well you

just were'nt dating anybody hardly at all,

K: l;;ughé]

A: I mean it wasn't, again, you know, the numbers. It was'nt

anybody to really, you know, choose from, and ﬁh, so I went to school

there for two years. The whole time I did'nt qualify for work study.

'Sée, again, 'cause of father's income. And at the time I don't

Lven think m& father was makiﬁg $10,0dO a year. But, you know, I
41d"nt dualify for that so I just staied at home, well lived at

home, commuted and then my, ssssss after I had been to'schooi over
there for a semester, Ehuckles] another amazipg story, I lucked
up on a job a job at a small company that manufactured farm imple-
nents. And it ﬁas through the wife of one of the persons whose family
owned the company, excuse me, and I had met her when I was a junior

ﬁn high school. My sister and I, that was when they, well, they inte-
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grated the swimming pool when I was 17 years old. And Jodie and I
went out to the swimming pool to take swimming lessbns. And we use
to walk from our house to the swimming pool which was about a mile

and a half.. And she use to, um, see us walking to the ﬁodi so she

we struck up a friendship and I guess you would classify her as
probably then being a pretty liberal, liberal person.

K: Yeah. She'was white? |

A: Yes. She was white. In her 3d's, you know; and her kids were like
four and fivé”yééfswbid;wéix:ahd'seven and eight years old. But I
wanted to learn how to swim, see.

K: Supe.'Sure.'

A: Because before tﬁgt we could'nt go to the swimming pool. The

only time I had been to the swimming pool was on a special occasion,

" .lah, in junior high, so like I had'nt been to a pooi in McAllen like

in over two years. I had gone .once in junior high and that was
beacause the P.E. teacher had to get special permission for the
black students to go to a swi& party. The{xSOftball team and 1 gét
out of choir. Now I.Enow this may sound, I tell you, hostile or
whatever, but ﬁhen I was in éhoir, I had been in the cﬁoir in junior
ﬁigh up until the nincﬁ grade and I got qut‘whgg I was in the ninth
grade because the choir director would not go, you_know, would not
ask perﬁission. The choir was going to have a swim party, swim
parties were real big down there. I mean, you know, it's tropicai,
hot as "all get out', so the swim parties were real big. Yeah the
choir was having a swim party and I went up to her after clasé, you
know, when'shé nade the announéement I told her that I was'nt going

to be able to go. And she said, "Well why?", and I said, "Well’ well,




- 37

COUNTER

TRANSCRIPTION

/27

FAN F2

you know then we did'nt say Bi;ck;lltsaid Negroes could'ﬁt go to the
swimming pool.'Honey, and it was like, well that's your problem. And
she was a minority ﬁerself. She was Mexican-American too. You know,
and I got so "hacked qff" I'm not jokin', it was, yeéh, ié was iﬁ

the eighth grade because my ninth grade year I was'nt even in

the choir. I got "hacked off'" at her because of the fact that,

you know, she would'nt-even;-you know,_would'nt even inquire and

- it was, it was up tB,Lit was, it would have been her responsibility

to find out about it. Since it was a group, you know, since it was:
a group outing.

K: And she was the:adplt representative of the group.

A: Shg was our cho;r teacher.

K: Yeah. So you quit the choir. [iaugh;]

A: I quit the choir behind that. Sute"did;.As a form of protest.

"1 And f_nevef, I never sang again in the choir when I was in high

school see.

K: She was the director el

A: But then when we told, well,thatisﬂwhatAIFm saying see,

when we told our P.E. teacher about it, you.knbw, when they said. that
the softball team w;s gonna have a swim party. When we told her.
;bout it shg said, '"What?" And she got something done about it.

So we were able to go. But like I say, then it was about, ah, you
know, almost three years later beforé-they actually integrated-the
pool. And the same had happened witﬁ the movies. Ah, they had

two theaters in town. Now the movie had, well, at-one time the movies
had been integrated but they said, you know, this is rumor that some
blacks had, had gotten into a.fight or something there at the, you

know, inside the theater. And they had, that particualr management
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then barred blacks from going to movies. there. But we could still go
to the Queens. See one was called the Palace and one was called fﬁe
Queen. So when I was growing'up yoﬁ“kﬁow;-little'eight, nine, ten,

eleven like that, we went to the Queen. Buf the'Qdeen-was, you kﬁdw,

went out of business. So that was a gap in the number of years

and I was in, I guess, late elementary, I guess about the 6th or 7th
gfade and'then they opened, you know, one of the pareﬁts went down

énd talkedeifh the‘maﬂager, you know, and was saying, "Look. It's

been years since our kids were able to go to the movie here in McAilen."
Now what we'd héve to do is, if we wanted to-see a movié we would

have to go to Edinburgh or Far or Michen.-And these towns were like

five and seven miles away. And we would go over there and go to the

movies. But as far as, and when I was 1ittle 1ike 5 and 6 and 7, well

see Weil, as long as they had the school the§‘wou1d show movies at

‘I the school on Friday nights. You know they would get, ah, I

remember one, what was it called? "Pinky" or something like that? One
of those movies it was an éld one. But I remember we would go to, we

would go and see mov;es at the school. But see you know this is how,

you know, this is how this 1s this is how it was. But all of those

things you kno&'led up_to when I wﬁs in college I was more than read§
éo leave‘the valley. Now ip terms of leaving,'now my father he wasn't
too happy #bout my decision to leave because I was already in college,
I ﬁas working part-time at the, ah, uﬁ, the company, it was ca}led
Reynolds and I was working 20 hours a week so I was full-time, part-
time. I had credit union benefits, I didn't have insurance benefits
but I aidn't need that but:f did have credit union benefits. And so

what I did was, I used, ah, ‘used the credit union you'ﬁﬁow.like I just

got, well the first year my father paid my tuition but my sophomore -

Vears I was totally independent in regards to paying my college tuition.
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I paid my own tuition ang\ggught books and saved money. And see
'dhring’the summertiﬁé,.that summer I worked fﬁli-:ime and I saved
all ﬂ& money. And, uvh, in my pteparation to leave home to transfer.

And since then Howard University was out .of my reach, you know, ;}.

financially, I decided to go as far away from McAllen as I could;

My parents were not excited about my wanting to go to the University

"lof Houston. They diq'ﬁtvwant me to go to Houston because, well,

in the meantime when‘my older sister mbvéd to Houston she was there
I guess about:a year and then she got‘pregnﬁnt. She was'nt married,
and uh, 56 that was a big, uh, concern.rmy, my parents' cqncerns
weré, but they'd ne@er hear this. E@ughgl But'my parents' con-
cerns ﬁere, you know; that I would get pregnant. You know, that's

a, that was a big deal. You know getting pregnant, not Being married,

. ifor my mother, you know, this brought back memories of her own

iexperiences. And so that was a constaﬂf, you know, we got preached

" well,

jat all the time about you know, "I don't want you to get . . . ,
then my sister got pregnant so you know, that was a big blow to

y parents. So my‘fathef's way of coping with that was since I

as the last one td‘leave, And they had all these ex' actations for
Eg also, and sinée I was going to college and succeeding at this point,

you know, he did'nt want me to leave. You know, he said, "Well

hy? Why do you want to leave? You got the car." You know because

ike I was the only ohe at home, you-kﬁoq,_he had use of the bank,uh,'
ar and everything, so, you know,"Well why do you want to leave

ome? You got the car, ah, you know, you can do wﬁét you want to do."
ut, you know, while I was living at home I still had a curfew. I

ean I was going on 20 years old. I was stiil_coming in at 12:00.

: No social life really.
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A; No social 11£e whatsoever, I mean, I m2an, I mightive, I was
datin' a guy who was, well; let's see, my freshman year in college |
I was datin' a guy who was still in high school. He was from out-of-
state. He was mature, but, you know, he was about a year y6unger
than I was. But he was going to a military academy down there. And
8o, I was dating him, but, I'ﬁean,-in'terms of, well, I had

dated a_guy who had been on the basketball team. I'll put it like
that; We had déted while i was a senior, my last semester, But we
broke up during the summer, see. So when I got~to college I still
wasn't dating anybody aﬁd by then nobody would. date me because of
the fact that I had already, you know, itiwas like this. You i;aughé}
if yﬁu,dated-someone, and you broke up with someone, and sine it was
a small __ , nobody was gonna date you, .

K: [;éughéj If you dated one person and broke up with that per-.

"{son, no one else would ask you out for a date?

A: Right. I mean, see, 1'm telling you, the only guys thaﬁ were on
campus . . . there were some basketball players and there were two
other guys who were b}ack. And the other one, I dated him occasionally,
you know, we were friends too, but, you know, I'm talkipg about |

Lomebody in terms of having a boyfriend. Becuase the basketball players,

you know, they were very “ciiqpish”, put it like that. But I mean . . .

¢ Still aré.

': Yeah, I know. But it was like, you know, it was the, either you
ere in the "in crowd" or you were in the "out crowd”. And I was in 5
?11 from Houston. They already thought that the girls in the valley

vere slow. You know, we did'nt know what was what. And, a,-but I'm

erious. I dated one guy who was a basketball player and'we, we

Manuscripts & Fo

ated. We dated for almost six months but then we broke up and I

the "out crowd" because, one, they were all from the city. They were M

Library Special

Western Kentuc
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never dated ano;her athlete down there. And, uh, so like 1 say,
since»;here“was!ntwanybbd§mélsé there, thefe was only'one other guy
on campdé that, you know, we was friends, I was friends with. Well,
ﬁe went out but it was a group. You know, I never dated hiﬁ just ex-

clusively. And, éé, I was just “fed up" with that kind of social N,

 |1ife. I mean I was academically I was doing alright. That was'nt

the problem.

K: Buﬁ now while you were down there you were sending in papers

|to other school still trying to go to the University of Houston?

A: Un-huh. Yeah. And so what happened was, I went over to the bank
and talked with one:of the laﬁyers there who handled financial aid
in terms of the, you,kﬁow, bank loans. And, ah, I had gotten all
these p;pers from Noith Texas Staté; and, ah, so my_entire

sophomore year I was pianning to leave. And hobody thought I was going

" ito leave.

F They did'nt think you'd do it.
fi: Hey. They did'nt think I was going to do it. But I did it.
K: Now where is North Texas State?

A: In Denton, Texas. It's about, hmmmm, 40 miles wesf_of Dall’

_ and ah, there's Texas Women's University there, and then North Texas.

And Texas Women's University's on the north side of town and North

Texas State is on the south side of town. And uh, TWU had a social
york program. Now my major, ultimatelj, well I was a Sociology

major in undergrad school. Now TWU had an undergraduate sociology work

lfogram but I just did not want to go to that school.

: You did'nt want to go to an all women's school.

/;%;7An No. And they had turned, it was coed then, but it was still pre-
. d

ominantly an all women's school. And I just did not want to go
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there. And, uh, so I went, well, let's see, I guess I was in Den-
ton maybe a year and then I think that's when it became, you know,v
coed. But at the time, still, it was all women. And, uh, but at North

Texas, I mean, you know, it was more of what I expected.'Now I had,

not, I did'nt do any pre-placement visits or anything. Ah, there was

a woman who was living in McAllen at the time who was black who had
a niece who was going to North Texas State. And her niece was a
ﬁelta. But shé was hisb é sociology major, see. And she, ah; got

in touch with her niece and asked her to send ﬁe, you know, ihfor—t
mation about the school. And so she sent me additional information
you know like I went through admissions ahd all 1like that but you
know she sent me information, wrote me letters, and told me, you know,
what was what on campus and everything. And, uh, so ﬁhen I went to
North Texas, you know, I just had this big steamer trunk and every-
thing. All my stuff. Rode the bus up there. But I want you to know .
that when I applied fof that loan, and now it's equivalent to

what is thg GSL, okay, the first year, ah, 1 did'nt even get maximum
ammount because I haq saved $600.00. So that ¥ only got a7$900.00
loan. Sée. But the off __ , one of the men, the lawyer at the bank,
he was ;he one who had. . . j |

l.<: He.:wdS_“ able to work it out for you?

A: Yeah. He was able to give me the, you know, important information.

| My mother kept saying, "Well I know all these white kids go to college,

and, hh, you know, how do théy gomtd'college?" You know, and, you

know my daddy was workingsright there at the ‘bank. but 'my daddy had

‘|never asked. My daddy had never asked. So.
1K: And that made'all the difference.

. |A: That made all the difference and see it was like whén-my'sister~
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Brenda had wanted to goito college? She had wanted to go to Prarie’

View. But“my parents did'nt want her to go to Prarie View. So see

 my parents still had thése, you knbw, kind of controlling ideas

about what constituted a good education and then at the time there.

was so much talk about how inferior, you know, supposedly inferior,

you know, getting an education at an éll black school was. And

thg; waglﬁhe big, you know, that was a big, big deal then. And what,
ﬁith school jusf.still being newl? integrated -and soﬁe schoéls Just
still ﬁad not been intégrated, e@érybody was thinking that, you knéw,
if you wanted to get a‘qgality education, you:went to a thte school,
See? But I wanted to go to Howard University because to me that was
the epitome of a black university. And, like I say, and it was, at
that ;ime, you know,. with being a sociology.major, yéu know with all
the chénges ;hat were occurring and everything. And I was planning

on going-ihto social work. I knew from the time when I was 15 that -

I wanted to be a social worker. And so that what I waS'planHiﬁg on.

I kneﬁ that I'd have to go to‘grad'school. I knew this when I graduated
from high school. you know, so, it was just 1like, you know,.just
taking one step at a time but, the main thing was_getting oqt of

the valiey, because I mean, it was just totally the "pits" for me,

personally,»And, uvh . . .

K: You lefﬁ.

A: That's what I say. I wenﬁ'as far away as I could without going
out of state so I did'nt have to pay out of state tuitiom. [jéughi}
Really. It takes you 12 hours in the, ‘it takes you all night long

on the bus to get from McAllen to Dallas. Then you have to change
buses in Dallas'énd go to Denton. But, and, when I went up there, and

I knew I would'nt be coming home unitl Christmas. And when I got up °
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there 1 QZQ'ﬁbﬁééiék"foméﬁﬁile; you'know,>ah, but i‘made friends
really £ast. And people thought that I was a freshman because, you .

know, I was a new face on campus and everything. And they, at the

time, the Deltas had just started a chapter. Okay. At North Texas

State the Deltas, ah, Delﬁa Sigma Theta Sorority was the first

black sorority on campus And, uh, I was just impressed ﬁith their
friendliness and, uh, everything, you know, the manner. And I knew

about sororities because my uﬁcles had been iﬁ fraternities when
theyAwere in college. Well, mj“ﬁncleéAwere Alphas. You know. But,

you know, I knew about fraterhities and sororities. I mean, that

was out of the question whiiéVI was down there because all the sororities

down there were white sororities. And'I knew enough that, you know,

I knew,énough that, well, my awareness was that I wanted to be in-

volved wﬁH[, with things that were of my own race. And I was like
starved for, for ; . e

K: Blackness.

A: Blackness and the culture and everything. And I, I, I, I still
went through some changes because’at-the time. you know, the slogan
was, " Saymit loud. .-.."

K:. " I'm black and I'm proud."” -

A: And what you were supposeto reply was, "I'm black and I'm
proud." And the fifst time a guy came up to me on cémpus and did
the blaék power ;h;ng,“he-éaid, "Say it loud.” And I said, "Say
what?" And he said, "What are you, an: oreo?" And I said, "What
are you ta;kin' about?"

K: You did'nt know. v

A: I didn't know, you know, I was serious and you know. when

3
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he saw that I did'nt. . . because I mean you know we had, you would
go around people would go around the campus going like this. -h[;ives
the BiaakApawefléién'Q'a clenched fist:j I mean I was in collgge;

I started college in '66. Okay this was '68. This was at the height
of it. |

JK: The height of the Civil Rights Movement. Really.

A: I mean, and Martin Luther King had just been assassinated, uh,

nd my gran __, my siep—grandfather died the same day that Martin
uther King was assassinated. Amd so, you know. there were two things
paramount. I never will forget that. April. th that was, you know,
I'm serious, you know, and so for a couple of weeks I was real de-
fensive' because you know this guy, he was a real radical. "Thare

goes an oreo, man. She don't know what's hapﬁéhihg."'You know, so L

had. to. explain to people, you-know,~whére:McAllenrwas. A lot of

people up in north Texas and that north Texas area, uh, they had

hever heard of McAllen and at ;hat time, you know, McAllen was, ah,
population, the population was about 35, about 35 37,000 people. It
fas as big as Denton and Denton was about 32, you know. And they had
a little square downtown and everything. And-even the layout of the

bown and everything was different 'cause, okay, in north Texas it

nows up there. It's cold, South Texas in the winter time you

an walk around with sweaters and light coats on so that was

till a big change for me, you know, in the climate. You know, the
rees change colors. 1I'd never seen . . . it stays green the whole
ear 'round. It's like in Florida. You know, the first time I

aw snow it was like raindrops. Ant it, it rained snow. That's what

- 4
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it did. It got cold enough in McAllen but it was like raindrops.

See, so it never hit”thé, and\this once was once, And I was in college
when that happened. But we did have hurricanes, see. We had hurricanes
all the time. And you know the winds and the rains from the hurricéne ‘
even if the hurriéane doeé'nt_hit we still would get the you know the
backlash of it. So that wés what my experience was and then you

get up here and you know people wore snow boots, heavy coats. I had
bought a heavy coat and all this kind of stufflbut that was the thing,
you know. That's when I started getting into jazz you know. I

started really getting into the blackneés. Buf the only thing about

it now, at North Texas State, even at that time, it had the largest
black population, or the seconAllargest black population at a pre-
dominantly white school in Téiéé;'At the time, see. And, uh, what
students had just begﬁn to live in the dormitory. I think like

the year before, the year before I moved, okay the year before I tréns-
ferred.

K: The black students or all the students?

A: Well, the black students had Qsed, they used to live over in

hat was in the black part of town. Or, you know, fhey rented

rooms and stuff likéftﬁat. But the black population up there had
really grown like in leaps and bounds like, like one guy he'd gone
there, uh, he was there two years beforg I was theré and he was
telling me that when he was a freshman he had'nt even lived on’
campus. He lived off campus and he'd lived in the black community.

d then see and that next year they opened up ﬁhe dorms to the black
tudents. So which would have beenAmy, yeah, uh, which would have

been like my sophomore year I think it was. Something like that. So

ee they were still going through, you know, the integration changes

p there also. But like, t:here{,\?fef.éino black instructors. I never had
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K:

A:

K:

A:

in

a black instructor from 2nd grade until I'was in graduate school.

Is that right? Let me think. I can't remeber. I don't think I

had any until I came to college. Came to Western. So college life

really changed you?

Oh yes. I jumped in like a fish aﬁd started swimming. [g;ughé:] .

{iaugég] And enjoyed it.

I enjoyd it. I really, oh yes, I mean if you had been me when

€ was a freshman, a‘sophomore, I mean my sophomore year was, all

I did was, I took all my classes in the morning, uh, times and in
the afterﬁoons I went to work. And I mean the only thing that I-
thought about was, and like that spring semester? The only thing I
thought about was that I would not be goin' back. I had become so
hostile and bitter and I -just wanted to get out. And it was just
really, you know, I was in a depressed state. And it was because 1
.did not like livin' down there because, ah, you know, I'd go up to
Houston and visit, you know, every summer when I would get my one
weeks vacation. You know and 1'd go up and visit my sisters and you
know they had an apartment and they were all living together then,
and everything. And Jodie was employed. And; uh, you know, Brenda
was a, wo;king..Willa was ubrking as a beautician. You know she'd
graduated from, ah, beauty school. My brother had served his time in

the air force and he'd come out ond he'd gotten married. He was living

Houston. So, you know, . . . K: You'd go and visit with them.
Yeah, un-huh. and so,mhuh?-
I'éaézgsihéhto ask you how long were you at this college in Denton?

Tio years.

¢ Two years?

N,
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A: Yes., See I graduated with a B.A., I did not plan to teach.
END OF SIDE ONE

KINCHLOW: Fieldwork 578, Dr. Camilla Collins, Instructor, Project-

"Juneteenth". Interview number one, tape number two, side number two.

Today is October 4, 1984, Thursday. I am at the College of Education
Building on the Western Kentucky University cémpus in Bowling Green,
Kenﬁucky. My informant is Mrs. Kay Williams Alexander. My name is Gina
Kinchlow |

Okay, uh,hlet's'téik about whét it was like cdﬁing home after you

had been away from home and pledged a sdérority and become a part of the

blackhfSS and the, you know the whole new movement of black people which

1 I can remember well too. And then cdming back to McAllen just to visit

or whatever. What Qas it 1iké?

A: It's‘ﬁafd,‘l'd go home. & remember I went home the very first time

safter I'd been away, you know to see my parents. I did'nt really care'

that muchbfor‘seeing’people that.I had grown up with. 0ld friends.
Particuiérly those who had been,“ah, white, Mexican-American. I‘have

one f:iand that I see occasionally when I govhome.\It's, uh, her name

is Esther Tijerina and we had been friends since junior high. She's

about the only person that I's;ayed in contactlwith, yoﬁ know, to find

out you know how people were. But‘fn terms of seeing people? I remember

I went home once for the ten year, ah, you know, my ten year high scﬁool o« o .
K: Yeah, class reunion.

A: Class reunion. And I went out to the high school and some of the

people whom I had graduated with were now teaching at the school. Esther -

_{yas,.she_waslteaching at the school and I think now she's an assistant
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principél. But at the time she was a math, a math teacher. Uh,

a few of my old instructors were still there, you know they are noﬁ,
you know . . .A

K: 014! N
A: When I say ;ld,vﬁell, yell, older. I still see about every

YQar. It'é really hard. I just>don't feel tﬁat much of a connection. .
K: With youf hdmetbwn.

A: With my hométown other than I like to go home though. I

have to go ﬁome evry year and touch base. But when I'm down there
more than three or four days, I'm ready to leave. You knoﬁ I go
home, we go to Meiiéo, I see my parents, my aunt who lives next
door; but I don't feally see many peop1e>that I went to‘school

with. And they're there. All I need to do 1§uca11 them 1f I
want to.vBut I, G, I don't. ihey're more . . . I don't know

maybe it's somethin'-thgt's a part of the past tﬁat) ah, that . . .
K: You can't really handle right now or that yoﬁ ﬁould rather not
deal with? |

A: Aﬁ "I just « . . , I'm just not, I don't feel anything

for them and that's the, you know, pedple are always asking my

- parents about me. I'm serious. My parénts, when, well my parents

keep in touch with me quité'a bit, you know? Through letters and
everything. But everytime I go home there's always somebody, uh,
who my father has just seen that I'wént to school with, you know,
who wants, they're asking how am I. Ah, when I went home for that
‘ten yvear reunion I saw a few of my friends but like_I, I did'nt

go to the dénce or'anything. Ah, my husband had not gone down with
me. I had gone down. I had taken Jason with me. And, ah, I went.

to the football game and I saw a couple of people but we just did'nt
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seem to have that much in common anymore.

K: I can, I can believe that.

A: And, you know, I guess that was propbably the main thing.

I just don't feel I have that much in common with a lot of them."
K: When you left to go to school in north Texas, did you realize

then that it would . . . that you were getting ready to cross

" over into a whole new lifestyle?

A: Yeah, I did and I was ready for it. Like I say, and yéu know,
like I say because then it was still hard, it was hard for them

to really understand, you know, what itfs like to be black. You know.
K: And the changes.

A: Yeah. Because I could identify, I could identify with my

friends who were Mexican-American and the‘struggles they were

going through and stuff., But some of the other things in terms of

'fémale and male relationships as I got older. Like, when I was in

college ah, the thing that really bothered me a lot then too was
the faét that a lot of the black guys who were'coming down were not
wanting to date the.black girls too. They were wanting to date girls
who were white and the Mexican-Americans. And so they were rejec-
ting the black, the black women that were there. And most of all
of them ended up dating a black, I mean uh, you know they may have
dated a black girl for a little while but eventually ended up
dating a Mexican—American of a white girl and, ah, even marrying
the Mexican—Aﬁerican girls. I have a cousin who's married to a
Mexican-American girl. I have cousins, my cousins who are down
there now who are younger. I mean, 20. They, i've got cousins who
have never eveﬁ dated a black girl.
K: So the black population in McAllen is still quite small?
Agvuscripts & Folldife Sreiives

Livrary Special Collections
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Yeah. That's what I'm saying. Yeah. I have a cousin right now . . .
K: And the interracial dating and interracial marrying. . -
A: Oh jt's, it's accepted. It's more accepted down there.
K: Even at that time?
A: Yeah. And this was in the late '60's. It was most accepted.
And, you know, and so, ah, yes.
K: What about, ah, oh what about your other sisfers'end brother?
What did you lose?AThe changes that you made going tv college

away from home. Were you still able to keep that relationship

going with them?
A: Oh yeah. My, my sister, my oldest sister. They were all very
supportive of me going to college. Ah, because, you know, they
would send me money when I was broke. Ah, my sister would get me |
clotheslﬁecause she knew particularly my oldest sister in terms
of having had some college experience herself, you knoﬁ, ah. Social
activities. And I didn't hall, I had a job when I was in college.
Even after I transferred to North Texas, I did'nt work the first se-
mester but I did work after that. But I remember one time you
know needing some money I mean like $50.00‘§ogakhew,'and I just
called my sister and she got $50.00 together for me. And that was
something I did'nt even ask my parents for, you know. And the clothes,
you know, like they would give me clothes, presents, I mean expensive
things.
K: So tﬂey were veyy supportive of you.
A: Yeah. And like if I wanted to go down to Houeton. I can remember
a couple of times 1'd pay m& way down there and I would fly back.

¥ Cause it was cheaper to fly than it was, well it was as cheap

" to fly as it was to ride the bus. And you could always get a ride.
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But no we've, we've maintained that relationship even now.

And so it was never, uh, you know, any 11l wishes on their part.

"It was always we help each other out.

* K: And they had no problems understanding you after you léft

home?

'A: Un-huh. Some of their friendswould say, "Kay acts different.”

‘But, uh, they and they that I was younger because like Jodie was

liv;ng in Houston at the time and sister is ﬁhysically bigger
than "I am too. I'm the smallest one physicalady in the family and
so everybody always thought Jodie was older. But Jodie's always
had friends who were 3 or 4 years older than she was. You know
mature‘in that sense. 'Cause some of the women that she ran around

with were older . . .

-K: Than you. [iaughé]

A: E@ugh;] But even with them, there was still no problem

with, I would say the guys, ah, some of the guys that they knew
would say, "Well she acts different."” You know they would say |
that about me that i acted different. But never said it that'I was
snotty or uppity or anything like that..It was just that . . .

K: That you seemed different. That ydu haHC$n@Fdi.Grown up maybe.
A: Yeah, And when Jodie, yoﬁ know whét‘Jodie would say? ''She goes
to college." You know, stukEf like that, I'm serious, you know,
they would say thingé like that. "Well Kay, Kay goes to collége."
They would tell everybody. So that was ah, a sense of pride, you
know.that one of us was going to college and my sister, you know,
I had talked with her about going to college. But she's, she's

a licensed vocational nurse and ah,‘she went to a vocational school

at the hospital. You know it was hospital—based; 1 mean it's right
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there at the medical center in Houston where they do a2l the

open heart surgery and watch transplants and stuff like that. So,

you know, even though she does not have a college education, per se,
I mean, she is just as educated.

K: Sure. Has just as good a job.

A: Gets paid. Hey. And hey, a very hefty paycheck. I mean, you know,
and she would say, 'cause I would say to her, "Jodie, why'don't

you 2o back to schéol? Why don't you become an RN?" She said,

"If I wanted to do it I'd do it."

K: That's good enough.

A: You know and this was when I was in college, you know and I

was always, you know pressin' my older sister has tried to go back
to college but has not really been able to, ah, finish, or, you
know, be succggsful in it because of the fact that she is a single
parent now. She's divorced. She has two sons and it has been

a struggle, you know but she did try to go back and work full-time
and go to school but she just could'nt, could not handle it because
ot the financial situation. So you know, it's that respect , you
know, I, I, feel for her because I feel like some of her dreams.

She hasn't beeﬁ able to fulfill her dreams. But, ah, no, they've
always felt comfortable about it.

K: They wre.always very proud and happy for you?

A: Un-huh. They all came to my graduation when I graduated from
college. Even my grandmother came. My father's mother. She was still -
living then. She came., And one of my uncles and ﬁis wife, they came.
And then, well when I got my Masters in social work, well, only

my immedite family came, but my brother came to that one. See he

had'nt been able to come before and he came to that one.
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K: And'you all maintain that closeness day?

AY Yeah.
_K: Okay we've got about, let's see, we've got about ten minutes

~ left on the tape so we won'e talk about '"Juneteenth" today, but

let's just kind of summarize what wefvg talked about today. Okay,

we've taiked about your parents and your brothers, your brother

and goot four sisters. That you're a very close-knit family.
You've told me about your parent's odnupatmoﬁs and things you all.
had to do at home.

A: Yes, our home lifé and, ah, I did'ntvtalk a lot about, you know,
leisure activities, ah fdf a familj,_ﬁut; iike I mentioned, we did
take vacaﬁions. Ah,’when‘I'was about 12 years‘old, ah, most of

our'GAéationé were centered around goinglto‘biﬁit'feiatives-&hdulivéé

in other places. But like when I &as”éBééﬁ:ii“}éA%é”éi&“wé went out

to Denver; Colorade. Yes. And my grandmbthereeven went &1th us thén.
My grandféther, uh, this might've been. . . I was gonna say it
might've been I think it was righf after my'. ;‘. it was in the
'60's so it must have been right‘after my grandfather died because
I don't recall, he was not living, I don't believe he was 1iving
when we went out there. My first grandfather 'cause see my graﬁd-
mother remarried. But the one that lived next door to us, we went
out to Denver, we went out to Colorado Springs. Mj mother had a
about a 3rd cousin who lived in Denver. I had never met her Heforé
and we went out there. We went up through Amarillo, Texas which is
in the "Panhandle." My father's youngeéf sistér was then living there
with her children and husband. Hé was in the air force at the time.
So we went up through that way when we came back through New Mexico

and we came back through Luboc, Texas. My mother had another cousin



COUNTER

-~ -~ . TRANSCRIPTION

/85

Vs

M9, e

there, you know, well,'who was a principal of a high school, you
know, the black high school there so you know we traveled all around.
Wé went to, ah, different places in Texas but like my father had been
up to Dallas and Fort Worth but I had never been to Dallas until N
I went up there to go to college. So Houston was as far north of :
central. But I'd been to Galveston. We'd been all around in;tin'different
parts of Texas. Now I'd never been out intw the west Texas, ah, to

El Paso. 1'd been t; neighboring border towns; Laredo. I was involved

with girl scouts. My mother was girl scout leader. So, you know,‘these
kinds of trips. My sister had been involved with girl scouts. They had
gone to girl scout camp which was up near San Antonio. We'd gone |

to San Antonio again. Not to visit relatives but one of the teachers

who had 1lived in McAllen in the early '50's. had moved, you know, after

the schools were integrated, had moved back to San Antonio which

was her hometown. And we would go up to visit. So, like I say we

traveled. Our parents exposed us.

K: And that was your biggest form of leisure outéide the home?

A: Because my father took a vacation every year.

K: Yeah. I don't blame him. [Eaugh;] Wifh 5 children you need
to take a vacatiqn. .
A: YeaL but you know that was financially, that was hard, and ydﬁ‘
had to be going, yoﬁ know like we never knew what it was go

eat in restaurants then. You know we always, we would leave

like at midnight or about 2:00 in the morming and then drive. But

‘{with my parents' contacts, you know we knew people at just about

eVerywhere. We knew people in Victoria, Texas which is a town
which is about a hundred twehty'miies from Houston. We knew people

in Corpus Christi because my father was a member of the Masonic Lodge.
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And so he would be going to these meetings that would be in diffefent
places, you know, in Texas, you know, they have a regional and then
 they would have their state meetings and then, ah, other meetings.

- And they made friends. My parents . . .

K: They had a network of friends.

A: We had a network. Dolyou hear me? Prarie View, every year we had
 peop1e coming down from Prarie View, ah, ah, for a long time. And

1 even eneded up havivg a friend who was, a ﬁale friend who was
from Jamaica when I was. Yes. And he said he did'nt have a sister.
If he had had a sister he wanted someone-who.was like me. So he,
quote, adopted me as his little sister and he was more like a mentor
i also in terms of college because he was like in his 20's. But he
use to'writé to me,'very brotherly letters. When I graduated from,
-ah, high skthool, ah, you know, he sent me a graduation present.
When I graduated from college, so you know what my graduation trip,
my graduation present was from him and his wife? A trip to New York.
He was living in New York at the time. Teaching at a college in
Verdonia, New York and when I gréduated from, from North Texas. . .
K: They . . . now let me understand you now. [;éugh%] They paid
for you to come . . .~

A: To visit them in New York and they were living up near Buffalo.
And I went'up there and spent a week'with.them. And when IAéame'
back it was time for me to gg to graduate school. All expense

trip. And they, yeah, and you know when I lost touch with him?

When I got married. When I got married and weil, uh, they did'nt

. come to the wedding but they sent us a check, you know, they sent
FTYX L\; F:-jl, ‘ us a check. But then after that, then I never have heard from

Charles since then. His name 1is Charles White.




COUNTER

TRANSCRIPTION

214

M E2

K: Wonder why you‘never heard from him? Well I won't ask that.

A: Well,I don't know, you know, after that, well; but, he had been
just 1like a brother, that Wis it. A brother. Yeah. And his wife came.
They even came down to our house in ﬁcAllen. They‘came to visit

me. See she was f;om Texas and once when they caméuihfbugthean‘
to visit ﬁer mother, they céme to Denton and visitéd me at the,ah,

at the college. And see then I did'nt see theﬁ'ahymofe until after

I graduated. 'Cause see that was my junior yéar? Yeah. And that very .

next year 1 éraduated and then I went up there and they took me to
Niagara Falls. I mean, 1 was just like; hey, I was justvlike. His
wife's name was Lévey. And now they are somewhere in the United
Stateé and I have ﬁot.seen now I've seen her since I got married
because she héd come'doﬁn to Beaumont, Texds to visit her sister.

But I‘havé, we have lbst touch. Lovey wﬁs the last person that I saw.
'Cause I went over, I drove over from Houston to Beaumont to visit
with her. |

K: And you don't know where they are now?

A: I don't know where they are now. They had last, they were last
living iﬁ'Washiﬁgton, D.C. He use to work for the World Bank.

K: Smart man.

A: Yeah, he was in economicé.

K: That's fascinating. You have got a very fascinating life. I1'll
just say that.

A: People would come from Prarie View every year. They would come
down there to tour the orchards,see. 'Cause in south Texgs the citrus
orchards are'big, you know, orange juice and stuff that's a big

business. And they would bring the agriculture students down from
[
|

t
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Prarie View and they‘would come down and tour all these orchards}A
And they would come and stay. At the time, they would come and ‘stay .
_with people in the community. And he was one of the ones, oh, fhere
~ were students from Nigeria.

K: Over here studying our agriculture. Well that's makes sense.

2;)77;7 A: And they would come down, you know, see they could'nt go to

~  Mexicd'1f7they1d1d‘h£ have their passports. And so that, ah, when |
Charles came down that time he had'nt broughf his passport so see.
he did'nt, hé did'nt go to Mexico he just stayed at the house and
talked with'déughd'evf§fhing§ And we became éen pals.

K: You all continued to write each other?

A: And he{ yeah, he encouraged me to, you knoﬁ, about going to

- S ' collegé.

.K: Go to school and that kind of thing.

A: But I was a teenager when I met him.

' K: When you first started writing and everything.=—=- ==:.. Q%'l‘
‘ : AraAn& that followed on, we maintained, I wés like up until I was

i like, I ﬁas 24 'cause 1 wés 24 wﬁen I got married. So I'd known
him for about 10, about 10 years.

5 K; Sorwe've pretty much got you covered all the way vp through your
Masters, your Masters degree?

A; Yeah, un-huh.

/2?5?// K: Okay, so next when we talk, I'll, we'll start talking about the
"Juneteenth" itself.

A" Okay. Recollections of the ''Juneteenth'. ﬁut look at this, I

. : want to show you this. E;ows picture - see Figure 1.%]

F7A,L4, Fr ?L’ ' K: Alright. Where are you? [Eaugh%]

A: Look.
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K: Let me see. [5oints'to last child on 2nd row, 1ef§7

A: Yep, that's me.

K: The littlest one in the class, right here on the end.

A: This is my sisfer Willa [;ext to the right of Kaé]

and this is my oldest sister Brenda. [Eack row, 6th from 1ef;]

K: Okay this was at the Booker T. Washington, all black school.
This was the entire 'school.

A: Everybody here 'is black. Yeah, no this is, uh, 2nd, 3rd, 4th
and 5th grade I think. 'Cause I think 7th, 8th and 9th, they were
in the other room. And the high school students were in the othef

room,

END OF TAPE TWO, SIDE TWO.
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